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I. WPROWADZENIE

     Niniejsze "Wprowadzenie" ma na celu zapoznać użytkowników " Strategii..." z ogólnym charakterem omawianego rejonu , dajac podstawy do zrozumienia kontekstu wypracowanych do realizacji zadań dla gminy - co ostatecznie jest celem niniejszego opracowania.

 " Wprowadzenie " stanowi wyciąg informacji opracowanych w dokumencie poprzedzajacym niniejszy - jakim była  " Strategia rozwoju Gminy Brzuze - I etap - DIAGNOZA ".

Całe zadanie opracowywania strategii dla Gminy brzuze ( niniejsze opracowanie jest  integralną jego częścią składową) podzielono na trzy etapy:

I etap        - zebranie materiałów statystycznych i opracowanie

                   diagnozy dla calego rejonu, co stało się punktem 

                   wyjściowym do dalszych prac nad opracowaniem

                   strategii.

II etap       - dwudniowa sesja warsztatowa  dotycząca 

                   omawianego obszaru , zakończona "Raportem

                   z warsztatów".

III etap       - opracowanie w oparciu  o " Raport z warsztatów"

                   "Strategii rozwoju Gminy Brzuze".

 

1.   Stan obecny gminy       

        Obszar  gminy Brzuze znajduje się we wschodniej części województwa kujawsko - pomorskiego w powiecie rypińskim. Ogólna powierzchnia obszaru gminy wynosi 8625 ha, w tym użytki rolne 6909 ha, co stanowi  80,1 % tej powierzchni. Lasy i grunty leśne występują na 532 ha (6,2 %) . Podstawowa funkcja gminy jest zwiazana z gospodarką rolną. 

          W końcu 1997 r. według informacji Urzędu Statystycznego we Włocławku zamieszkiwało ją 5645 mieszkańców , natomiast w miesiącu grudniu 1998 r. według danych Biura  Ewidencji Ludności Urzędu Gminy jej mieszkańcami było 5806 osób. W granicach województwa kujawsko - pomorskiego , w końcu 1997 r. zajmowalaby pod względem wielkości powierzchni 103 lokatę , zaś pod względem liczby ludności 60 lokatę.

         W 1998 r. gmina Brzuze  dzieliła się na 17 sołectw obejmujących 20 miejscowości. Średnia wielkość sołectwa w gminie przekraczala 340 osob, najliczniej zasiedlone byly sołectwa : Ostrowite 1303, Ugoszcz 576, Żałe 441 i brzuze 429 mieszkańców. Najmniejszym sołectwem bylo Marianowo 144 mieszkańców.

          Gmina Brzuze graniczy z gminami : Rogowo, Rypin i Wapielsk ( powiat rypiński) , Radomin i Zbójno ( powiat golubsko - dobrzyński) oraz Chrostkowo ( powiat lipnowski).     

1.1. Ogólna charakterystyka obszaru

     Z geograficznego punktu widzenia obszar gminy Brzuze leży w obrębie Pojezierza Dobrzyńskiego. Pod względem hydrograficznym w dorzeczach rzek Rypienicy i Ruźca  - lewobocznych dopływów rzeki Drwęcy. Dominujacym typem rzeźby gminnego terenu jest płaska i falista wysoczyzna morenowa, budowana przez piaski i gliny zwałowe związane z akumulacyjn a działalnoscią lądolodu. Wysoczyznę urozmaicaja liczne pagórki i wzgórza morenowe, wznoszace się najwyżej  do 138,5 m n.p.m. Wysoczyznę rozcinają liczne wąskie i o kretym przebiegu rynny polodowcowe, których dna wypełniaja malownicze jeziorka. W rozszerzeniach rynnowych wykształciły się rzadkie w skali kraju formy drumlinowe - wydłużone wały zbudowane z gliny morenowej . Nalezy tu wmienić pole drumlinowe w rejnie wsi Ugoszcz oraz fragment drumlinów zbójenskich. Ponadto  wysoczyznę morenową urozmaicają niewielkie zaglębienia wytopiskowe , ktrych dna są podmokłe lub wypełnione wodą.

   Na terenie gminy przeważają  gleby brunatne  i płowe zbudowane z glin i piasków gliniastych  , jak rownież gleby bielicoziemne wykształcone na piaskach. Gleby charakteryzują się  zrożnicowaną zasobnością  w składniki pokarmowe oraz różnymi stosunkami wodno - powietrznymi. Stosunkowo dużą powierzchnię zajmują ciężkie w uprawie  gleby gliniaste  . Wysoka wartość użytkowa gleb gminy Brzuze podkreśla ich struktura jakości , gleby IV klasy bonitacyjnej zajmują 70,3 % areału użytków rolnych a klasy III 25,1 % tego areału . podobnie struktura gruntów ornych według kompleksów przydatności produkcyjnej ujawnia, że prawie 60 % powierzchni  gruntów ornych  to kompleksy żytni bardzo dobry i dobry , zaś wszystkie kompleksy pszenne  zajmują łącznie 23 % tych gruntów.

    Ogólny wskaźnik jakości rolniczej przestrzeni produkcyjnej gminy Brzuze według  IUNiG w Pulawach (1989 r.) wyliczono w wielkosci 74,6 punktów.

    Lasy na terenie gminy Brzuze zajmują powierzchnię 532 ha, co stanowi zaledwie 6,2 % ogólnej powierzchni gminy . Kompleksy lesne sa rozmieszczone    równomiernie na jej obszarze, w wiekszości w południowej częsci gminy, w rejonie wsi Ugoszcz, Giżynek, radzynek i Somsiory oraz w północnej części gminy w rejonie wsi Trąbin. większość lasów to lasy państwowe będące w zarządzie Nadleśnictwa Skrwilno . Przeważaja lasy na siedliskach boru świeżego i boru mieszanego świeżego , a w obniżeniach terenowych - wilgotnego olsu. Dominują drzewostany sosnowe z niewielką domieszka  gatunków liściastych . Część lasów w Rejonie Radzynka i Somsior uzyskała status lasow ochronnych.

      Obszar gminy Brzuze jest zasobny w wody powierzchniowe , o czym swiadczy wysoki (5,7 %) odsetek wód w stosunku do ogólnej powierzchni gminy.    Występuje tu kilka dużych jezior , z których największe jest Żalskie Wielkie o powierzchni 162,5 ha, inne to Kleszczyńskie - 72,7 ha, Trabińskie  49,1 ha, Ostrowite -  44 ha i mniejsze. Jeziora charakteryzują się zróżnicowaną dostępnością brzegów , które często są strome  i trudno dostępne lub płaskie lecz podmokłe . Większość to typowe jeziora rynnowe  o wydłużonym kształcie , o urozmaiconej linii brzegowej i dużej głębokości , Jeziora wytopiskowe reprezentowane sa przez Ugoszcz- niezbyt głębokie o owalnym kształcie. Należy także podkreślić , że teren gminy przylega na znacznej długości  ( około 6 km.) do zachodniego brzegu jeziora Długiego ( położonego w granicach gminy Wąpielsk ) oraz do zachodniego brzegu  jeziora Czarownica  ( gmina Rypin) . Właśnie to jezioro, obok jezior Żalskiego, Kleszczyńskiego i Trąbińskiego, jest najbardziej atrakcyjne do zagospodarowania turystycznego i rekreacyjnego. Ponadto na terenie gminy znajdują sie liczne niewielkie "oczka" wodne    wypełniajace dna zagłębień wytopiskowych na wysoczyźnie  morenowej oraz obszary mokradeł  i podmokłości w dnach rynien polodowcowych.

     Na obszarze gminy Brzuze brak udokumentowanych złóż surowców  naturalnych możliwych do pozyskiwania na skalę przemysłową . Zasoby piasków i żwirów budujących wzniesienia morenowe, złoża torfów  i kredy jeziornej wykorzystywane sa lokalnie i to w bardzo ograniczonym zakresie.     

     1.2.  Tereny i obiekty podlegajace prawnej ochronie przyrody i krajobrazu

 

   Na terenie  gminy Brzuze  znajduje się tylko niewielki fragment obszaru chronionego krajobrazu "Drumliny Zbójeńskie". Fragment ten o powierzchni 98,0 ha obejmuje południowo - zachodnią część obszaru gminy w rejonie wsi Okonin. Ochroną została tu objęta wyjątkowo urozmaicona rzeźba terenu oraz jej unikalne formy zwane drumlinami. W pobliżu wsi Ugoszcz , występuje drugie pole drumlinowe, nie objęte ochroną prawną.

      Na terenie gminy znajdują 43 obiekty przyrodnicze uznawane jako pomniki przyrody, które jednak formalnie nie sa chronione. 

1.3  Sytuacja demograficzno - społeczna

 W 1970 r. w granicach obecnej  gminy  zamieszkiwało  6729 osób . W okresie minionych 28 lat liczba ludności rozpatrywanego obszaru zmniejszyła się  i obecnie stanowi około 86 % stanu początkowego . Spadek zaludnienia gminy wystapił głównie w okresie przed 1988 r. przy czym według informacji Urzędu Gminy wynosił on ponad 500 osób , natomiast według danych Urzędu Statystycznego ponad 900 osób. Zaludnienie gminy w latach dziewięćdziesiątych , w świetle danych Urzędu Statystycznego utrzymywało się na wzglednie stałym poziomie około 5700 mieszkańców , natomiast w świetle danych Urzędu Gminy zmniejszyło się o około 400 osób.

     W okresie 1970 - 1988 tylko 1 sołectwo znacząco zwiększyło zaludnienie - Ugoszcz o 18 % stanu początkowego , pozostałe wykazały stagnację  lub redukcję zatrudnienia. W latach dziewięćdziesiątych niewielkim przyrostem ludności ( w stosunku do stanu w 1988r.) wykazały się Okonin, Piskorczyn, Piskorczyn i Radzynek. Bilansując stany zaludnienia w 1970 i w 1998, tylko sołectwo Ugoszcz zwiększyło pierwotne zaludnienie, natomiast pozostałe ulegały depopulacji.

      W końcu 1998 r. liczba kobiet w gminie nieznacznie przewyższała liczbę mężczyzn. W ujęciu wskaźnika   feminizacji było to 103 kobiety do 100 męzczyzn. Pewne zróżnicowanie struktury ludności według płci znamionowało sołectwa gminy. Wyraźna asymetria z przewagą kobiet występowała wśród mieszkańców  takich solectw jak:  Brzuze 112 kobiet do 100 mężczyzn, Ostrowite 111 do 100, Trąbin 110 do 100, Somsiory 104 do 100 czy Marianowo 103 do 100. Asymetria płci z przewaga mężczyzn , największa była w sołectwach: Przyrowa - Mościska 80 do 100, Piskorczyn 88 do 100, Trąbin Rumunki 94 kobiety do 100 mężczyzn.

      Wskaźnik feminizacji dla ludności gminy w wieku rozrodczym - 2- - 39 lat - w końcu 1998 r. wynosil  90 kobiet do 100 męzczyzn ( według danych Urzędu Gminy 88 do 100), wczesniej w 1988 r. był niższy i wynosił 84 do 100. Wśród ludności sołectw gminy Brzuze w powyższym przedziale wieku najwieksza asymetria płci, z niedoborem kobiet, występowała w sołectwach: Łączonek 53 do 100, Okonin 61 do 100, Giżynek i Kleszczyn 68 do 100 oraz Trąbin Rumunki 69 do 100. Sołectwami zamieszkanymi w wyraźnej przewadze przez kobiety były w gminie Ostrowite i Trąbin.

  Ludność gminy  jest generalnie młoda, a granicą wieku rozdzielającą ją na połowę młodszą i starszą  było w 1998 r. 32 lata. W 1988 r. 54,79 % mieszkańców gminy nie przekraczało 34 roku zycia, także w 1997 r. 50,73 % jej mieszkańców nie przekraczało tej granicy wieku. W okresie 1999 - 2008 wiek dojrzałości biologicznej, społecznej, aktywności zawodowej osiągnie około 1000 mieszkańców gminy, gdy tymczasem wiek upoważniający do bierności zawodowej osiągnie około 700 mieszkańców . Zestawienie tych wielkości jest wymowne  i już dziś sygnalizuje poważny przyrost podaży  rąk do pracy na lokalnym rynku zatrudnienia.

      Zróżnicowanie ludności sołectw według struktury wieku było w rozpatrywanej gminie , w końcu 1998 r. znaczne, o czym świadczą różne proporcje podstawowych kategorii wiekowych w tych strukturach. Sołectwami młodymi , co podkreślają wyraźnie wyższaniżeli przeciętnie w gminie udziały ludności w wieku 0 - 19 lat, były przede wszystkim Somsiory  44,8 % i Marianowo 33,8 % ( przy średnim odsetku dla tej gminy 30,9 %). Sołectwami starymi , wyróżniającymi się zwiększonymi udziałami  ludności starej były  w gminie : Piskorczyn 23,1%, Okonin 22,4%, Trąbin 21,3 %, Radzynek 20,5 % i Trąbin Rumunki 20,3 % przy udziale średnim w gminie 17,1 %.

   Dynamika naturalnych (biologicznych) zmian stanu ludności w gminie, czyli zmian wywołanych relacją urodzeń do zgonów, wykazywała w latach dziewięćdziesiątych następujące tendencje . W odniesieniu do urodzeń była to tendencja bardzo łagodnego spadku przy poziomie urodzeń - średnio za  ostatnie 10 lat w wielkości wskaźnika urodzeń około 12 % . Umieralność w gminie , w okresie 1988 - 1997, kształtowała się średnio na poziomie 11 % , stąd przyrost naturalny  średni za wymieniony okres w wielkosci około       1 %  , czyli był minimalny  ( w latach 1994 - 1997 było to tylko 25 osób).

   Wskaźnik dynamiki demograficznej dla całej gminy dla okresu 1994 - 1997 wynosił 1,1, co sygnalizuje  zaledwie  reprodukcję biologiczną prostą ( zastępowanie pokoleń).

   W odniesieniu do ogółu ludności gminy Brzuze , najbardziej prawdopodobną w najbliższych latach będzie tendencja stagnacji liczby ludności na poziomie 5700-5900 osób , jeżeli uznać dane Ewidencji Ludności  Urzędu Gminy lub 5600-5800 osób, jeżeli uznawać wiarygodność danych Urzędu Statystycznego. Jakkolwiek wiek dojrzałości biologicznej ( społecznej i produkcyjnej) będą osiągać liczne roczniki  ostatniego wyżu demograficznego, nie należy się spodziewać  wyższej aniżeli obecnie rozrodczości . Wydaje się, że już dziś pozostaje ona pod  silnym, hamujacym ją wpływem czynników społeczno - ekonomicznych . Bardziej zróżnicowane mogą być zmiany w zaludnieniu i jego strukturach w sołectwach giny . Prorozwojowymi cechami biologicznymi odznaczają się obecni mieszkańcy następujących sołectw: Dobre, Ostrowite, Somsiory, Ugoszcz. Niemniej należy pamiętać, że kompozycje zarówno korzystnych jak niekorzystnych  cech biologicznych dla rozwoju ludności , mogą mieć drugorzędne znaczenie wobec uwarunkowań społecznych i ekonomicznych tego rozwoju.  

  
1. 4.  Gospodarka i aktywność gospodarcza ludnosci.

          W końcu 1997 r. rejestr podmiotów gospodarczych REGON  wyróżniał w gminie Brzuze 141 podmiotów , w tym  84,4 % było było zakładami osób fizycznych i spółkami cywilnymi. W strukturze tego rejestru dominowały jednostki sekcji handlu i napraw (27%), budownioctwa (17,7 %), następnie rolnictwa, łowiectwa i leśnictwa  (16,3%). Stosunkowo mały był odsetek podmiotów w sekcji działalność  produkcyjna (7,8 %) , podobnie  sekcji transport, gospodarka magazynowa i łączność.

     Największym pracodawcą w gminie jest cukrownia 'Sugar-Pol" w Ostrowitem . Pozostali pracodawcy w zdecydowanie mniejszym stopniu oddziaływali na miejscowy rynek pracy, wśród nich : Gminna Spółdzielnia SCH w Brzuzem , trzy firmy transportowe w Ostrowitem , Trąbinie i Trąbinie Rumunki, gospodarstwo rolne w Ugoszczu i zakład mechaniki w Giżynku.

  Liczba pracujących w gospodarce w 1997 roku ( poza rolnictwem indywidualnym) wynosiła 562 osoby i w stosunku do 1994 roku zmniejszyła się o 22,5 % . W rolnictwie indywidualnym pracowało głównie lub wyłącznie ponad 1400.

     Według danych Powszechnego Spisu Rolnego w 1996 r. w gminie było 911 gospodarstw indywidualnych, w tym 223 działki rolne ( do 1 ha). Średnia powierzchnia gospodarstwa  indywidualnego wyniosła  10,2 ha. Większość  gospodarstw zawierała się w przedziale wielkości 5 - 20 ha . zajmowały one 65,1 % powierzchni użytków rolnych w gminie. Gospodarstwa duże , powyżej 15 ha dominowały w strukturze w solectwach : Dobre, Piskorczyn, Trąbin Rumunki i Żałe.

     Według danych Powszechnego Spisu Rolnego w 1996 r. w gminiebyło 911 gospodarstw indywidualnych , w tym 223 działki rolne ( do 1 ha). Średnia powierzchnia gospodarstwa indywidualnego wyniosla 10,2 ha. Większość gospodarstw zawierala się w przedziale wielkości 5 - 20 ha. Zajmowały one 65,1 % powierzchni użytków rolnych w gminie. Gospodarstwa duże, powyzej 15 ha dominowaly w strukturze w solectwach: Dobre, Piskorczyn, Trąbin Rumunki i Żałe.

      Według danych urzędu gminy z końca grudnia 1998 roku na obszarze  Brzuze powierzchnia indywidualnych gospodarstw rolnych przekraczała 6,6 tys. ha, a prywatnych lasów 113 ha, tj. 21,2 % lasów i gruntów leśnych gminy. We władaniu prywatnym znajdowało się 78 % powierzchni gminy.

     W świetle danych Powszechnego Spisu Rolnego z 1996 r. 44,9 % gospodarstw rozwijało mieszany kierunek produkcji a 34,8 % gospodarstw ukierunkowanych było na hodowlę zwierząt.

Większość gospodarstw rolnych produkowała głównie  na sprzedaż

(83,2 %) , około 16 % gospodarstw  produkowało głównie na potrzeby własne. Blisko 3/4 gospodarstw ma charakter typowo rolniczy, a niecałe 40 % rolników uzyskuje z tej działalności całość swoich dochodów.

     Wielkość nadmiernej podaży rąk do pracy w gminie, ilustruje grupa bezrobotnych . Jeszcze w końcu 1995 r. liczyła ona 444 osoby, ktore stanowiły  14,6 % ludności w wieku produkcyjnym . Obecnie bezrobocie  w gminie jest wyższe i obejmuje około 550 osób. W ostatnich czterech latach nie spadło poniżej  400 osób.

   Zbiorowość bezrobotnych w gminie Brzuze  podobnie jak w innych gminach , sklada się generalnie z osób młodych , 69,1 % ich ogólnej liczby  w końcu 1998 r. blisko połowa bezrobotnych , dokładnie 48,4 % , pozostawała bez pracy ponad 12 miesiecy i dłużej , a 28,8 % nigdy nie pracowało ( bez stażu pracy). Tylko 21,4 % ówczesnych bezrobotnych miało prawo do zasiłku z Funduszy Pracy, a konkretnie 7 osób uprawnienia do zasiłku przedemerytalnego. 

1. 5. Sytuacja ekonomiczna ludności gminy

     W gminie Brzuze , w 1996 r. było 909 gospodarstw domowych z użytkownikiem gospodarstwa, dzialki rolnej, w których zamieszkiwało łącznie 3858 osób tj. 71,8 % ogółu mieszkańców gminy. Z liczby tej : 546 (60%) gospodarstw domowych utrzymywało  się głównie lub wyłącznie z pracy poza swoim gospodarstwem rolnym , w tym 20 gospodarstw z pracy na własny rachunek , 202 ( 22,2%) posiadało niezarobkowe źródlo utrzymania.

       W odniesieniu do ludności  w  gospodarstwach  domowych z użytkownikiem gospodarstwa rolnego 1036 osób (37,1%osób w wieku 15 lat i starszych w tych gospodarstwach , 100 % + 2789 osób ) utrzymywało się z pracy w swoim gospodarstwie rolnym, 357 osób 

(12,8%) z pracy poza swoim gospodarstwem, 1062 osoby (38,1%) miały niezarobkowe źródła utrzymania , w tym 517 osób emerytury, natomiast 327 osób ( 11,0% osób w wieku 15 lat i starszych) bylo na utrzymaniu.

       Charakterystycznym wyznacznikiem położenia ekonomicznego mieszkańców gminy jest skala pomocy społecznej świadczonej w gminie. W 1996 r. pomoc tę otrzymało 410 osób, zaś w w 1997 r. 531 mieszkańców gminy ( około 10 % ogółu). Powody trudności życiowych podstawą  wnioskowania o pomoc świadczą , że skala obecnego zapotrzebowania na spoleczne wsparcie może utrzymywac się w latach nastepnych. W społeczności gminnej zaistniała grupa osób, która jest wręcz skazana na solidarną pomoc ze strony pozostalej części gminnej społeczności 

   

1.6.  Sytuacja mieszkaniowa

  Zasoby mieszkaniowe gminy wyrażają się liczbą 1540 mieszkań.

Zabudowa mieszkaniowa gminy w 20 % pochodzi z przed 1945 r. Metrykę nie starszą jak lat 30 ma okolo 32 % zabudowy. Zdecydowana większosć zabudowy mieszkaniowej w gminie jest własnością prywatną - 77 %. Stan zasobów mieszkaniowych gminy , na tle innych gmin powiatu rypińskiego przedstawia się korzystnie, a odpowiednie wskaźniki opisują je jako lepsze niż średnie w skali powiatu.

      Zasoby komunalne, podlegajace gminnemu zarządowi, to 21 budynków ze 110 mieszkaniami, 473 izbami, o przecietnej powierzchni uzytkowej mieszkania 48,3 m2. Stan techniczny 16 budynkó jest generalnie dobru, pozostałych średni. Mieszkania komunalne , podobnie jak zakładowe reprezentują różny standard użytkowy.  

    Ruch budowlany w gminie Brzuze był w ostatnich latach znikomy i realizowany wyłącznie przez inwestorów prywatnych ( i indywidualnych). W 1994 r. oddano w gminie do użytku 2 mieszkania, w 1995 r.6, w 1996 także tylko 2 i w 1997 r. 4 mieszkania ( dane Urzędu Statystycznego we Włocławku). 

1.7. Stan podstawowych usług społecznych

  Opieką nad zdrowiem i leczeniem  mieszkańców gminy Brzuze zajmują się bezpośrednio Wiejskie Ośrodki Zdrowia w Ugoszczu i Ostrowitem. W 1997 r. uslugi te  wykonywało : dwóch lekarzy , jeden stomatolog , pięć pielęgniarek i jedna położna. Usługi specjalistyczne , leczenie stacjonarne zapewniały mieszkańcom gminy przychodnie w Rypinie i szpitale w Rypinie, Lipnie i we Włoclawku.

    Edukację na poziomie podstawowym wykonywaly w gminie Brzuze sprawowały 4 szkoły podstawowe w: Ostrowitem (455 uczniów, 27 nauczycieli), Radzynku ( 96 uczniów, 12 nauczycieli), Trąbinie  (105 uczniów, 12 nauczycieli), Ugoszczu ( 100 uczniów, 12 nauczycieli). Ponadto pracujace dotąd szkoly filialne w Żałem i Gulbinach przestają pelnić funkcję szkół  a ich zadania przejmą szkoły w Radzynku i Trąbinie . Wyposażenie szkół, stan techniczny obiektów szkolnych są w gminie dość zróżnicowane . Wszystkie obiekty wymagaja na ogół remontów ( zaległości z przeszłości) i doposażenia.

    Potrzeby w zakresie edukacji na poziomie ponadpodstawowym zapewniaja młodzieży z gminy szkoły w Rypinie, Golubiu-Dobrzyniu , Lipnie.

     Podstawowa formą usługi z zakresu upowszechniania kultury są w gminie biblioteki, Gminna Biblioteka Publiczna, jej dwie filie i punkt biblioteczny , razem z bibliotekami szkolnymi 10 punktów wypożyczania książek , czytelnictwa i innych form działalnosci kulturalnej zwłaszcza z dziećmi.

      Gmina Brzuze zasobna w jeziora, odznaczająca się urozmaiconym krajobrazem, nie ma zagospodarowania turystycznego.  

1.8. Infrastruktura techniczna i drogi

     W końcu 1998 r. długość czynnej sieci rozdzielczej wodociągu wiejskiego w gminie Brzuze wynosiła 110,1 km. Łączyła  ona 15 miejscowości, 737 budynków i zaopatrywała w wodę 774 mieszkania tj. 50,5 % ich ogółu w gminie. Źródłem wody były  trzy gminne ujecia w:Trąbinie, Ostrowitem i Ugoszczu oraz jedno poza granicami gminy, w Borzyminie w gminie Rypin. Na tle efektow w zakresie wodociągowania  gminy wyraźnie odstaje ona w zakresie gospodarki sciekami . Według statystyki, w gminie Brzuze , w miejscowości Ostrowite , czynna była sieć kanalizacji sanitarnej o długosci 1,5 km, do której przyłączonych było  11 budynków i 140 mieszkań , oraz podobna sieć w miejscowości Ugoszcz, o długosci 0,9 km.W gminie brak jest komunalnej oczyszczalni ścieków , natomiast były czynne  trzy zakładowe: przy cukrowni i przy szkole podstawowej w Ostrowitem i przy zakładzie rolnym w Ugoszczu.   

 Gospodarka odpadami na terenie gminy jest uregulowana w oparciu o wywóz odpadów na składowisko w gminie Rypin (Puszcza Miejska) . Niezbędne jest natomiast objecie całej gminy zorganizowanym systemem  gromadzenia i wywozu odpadów . Pożądana jest rownież selektywna zbiórka i segregacja odpadów.

      W świetle wskaźników gmina Brzuze byla terenem  niezagospodarowanym w urządzenia łączności. W końcu  1997 r. w gminie było 215 abonentów telefonii przewodowej  zaś odpowiedni wskaźnik wynosił 38,1 abonentów na 1000 mieszkańców. Obecnie Telekomunikacja Polska S.A. dysponuje dwiema centralami automatycznymi  usytuowanymi w Ostrowitem i Trąbinie i dostępność telefonu winna sie zwiększyć.

   Gmina Brzuze odznacza się dość wysoką gęstością  dróg, co ilustruje odpowiedni wskaźnik 138 km długości na 100 m2 powierzchni ( w powiecie 84,6 km). Przez teren gminy przebiegaja dwie drogi wojewódzkie nr 534 Grudziądz - Rypin i nr 556 Ostrowite - Zbójno. Sieć dróg powiatowych obejmuje 7 dróg . Według danych Urzędu Gminy zarządza on na jej terenie 119 km. dróg, z tego tylko 5 km miało nawierzchnię twarda ulepszoną  ( we włocławskim - 29,7). Stan dróg w gminie nie odbiega od średniego w powiecie i generalnie jest niezadowalajacy. 

II. OPIS  STOSOWANEJ  METODY

2.1 Informacje wstępne

   Wypracowanie  podstaw strategii rozwoju na lata 1999 - 2010 dla gminy Brzuze odbywało się podczas warsztatow w dniach 14 - 15 maja 1999 r. w Ostrowitem.

Zajęcia odbywały się według stosunkowo mało znanej w Polsce, a niezwykle efektywnej Metody Planowania Strategicznego Ukierunkowanego na Cel.

W języku niemieckim określana jest jako ZOPP . Skrót ten pochodzi od Ziel Orientierte Projekt-Plannung. jej angielskimi odpowiednikami są : Goal Orienteted Project Planning, lub też  Objectives - Orientated Project Planning.

Ten sposob dzialania wprowadzony został na polski rynek konsultingowy przez Freidrich Ebert Stiftung ( Fundacja im. Freidricha Eberta) i z powodzeniem przez polskich moderatorów zostal tworczo przystosowany do wykorzystywania w naszych warunkach.

2.2.   Podstawowe informacje o metodzie

  Istotą metody planowania ukierunkowanego na cel jest założenie , że informacja i wiedza  potrzebna do opracowania strategii istnieje , ale poszczególne elementy jej są nieskoordynowane oraz nieuporządkowane , a ponadto rozproszone w różnych instytucjach , organizacjach i umysłach  poszczególnych lokalnych ekspertów.

2.3. Lokalni liderzy

Merytoryczna role w wypracowywaniu strategii  dla danego regionu odgrywaja lokalni lub miejscowi  liderzy, włączeni dozespolu planujacego na podstawie ich:

- reprezentatywnosci,

- posiadanego doswiadczenia,

- wiedzy.

Skład zespołu ekspertów rekrutujacych się spośrod osób kluczowych dla gminy wcale nie musi pokrywać się z podziałami formalnymi, uwzglednienie ktorych jest jednak niezbędne.   

2.4.   Osoba i rola moderatora

 

Moderator to osoba z zewnatrz, dynamicznie kierujaca zespołem merytorycznym.

Rola moderatora polega na :

- kierowaniu dyskusja,

- porzadkowaniu i strukturalizacji wypowiedzi,

- utrwalaniu wynikow dyskusji.

Dochodzenie do wynikow przez zespół   planujacy osiagane jest drogą powszechnej zgody. Stąd tez w wypadku nieuniknionych rozbieżności  ( uwzględnianie, których jest silna strona tej metody), MUSI  być zawarty konsensus- na taki a nie inny zapis - przez wszystkich członków zespołu planujacego.

Oznacza to , iż osiaganie porozumienia metodą głosowania jest niewłaściwe dla tej metody.

2.5.  Główne zasady metody ZOPP

1.  Sama metoda wyznacza nie tylko sposób planowania , ale i reguluje sposób komunikacji między członkami zespolu planujacego. Udziela także wskazówek  co do warunków odbywania się warsztatów , a także zagospodarowania  przestrzeni, w której się one odbywają.

2. podstawowa formą dyskusji jest planowanie w grupie , które pozwala na uzyskanie efektu  synergii, wynikajacego ze sumowania się  w wartość dodatkową  kompetencji poszczególnych członków grupy planujacej.

· Stąd tak ważny  jest odpowiedni wybór  faktycznych liderów istotnych środowisk , taki aby mogli oni pracując nad tworzeniem strategii  swymi indywidualnymi  głosami - w sposób reprezentatywny - legitymizować cały proces planowania i jego wyniki.

3. Wizualizacja dzialań ( dyskusja odbywa się na piśmie) nadaje całemu procesowi planowania charakter materialny, obrazujac:

- wklad członkow grupy planujacej ( wyniki pracy grupy sa rejestrowane na bieżąco),

- aktualny stan dyskusji,

- udokumentowanie wyników.

4. podczas calego procesu planowania obowiązują reguły i zalecenia stosowane dla każdego kroku przewidzianego w harmonogramie warsztatu  adresowane do odpowiednio  zestawionej grupy planujacej, kierowanej przez moderatora z zewnątrz.

5. Wdrażanie strategii winno być wspierane o metodę ZOPP, przy wykorzystaniu w najwyższym stopniu doświadczeń grupy planującej , zobrazowanych w wynikach uzyskanych podczas warsztatów.

 

2.6.   Główne etapy w procesie planowania

 

1.  Analiza problemów

- Ustalony zostaje problem podstawowy.

- Analizuje się przyczyny i skutki problemu podstawowego.

2. Analiza celów

- Ustala się hierarchię problemów przeksztalcajac ja w hierarchię celów poddawanych analizie.

3. Przeglad Planowania Projektu (PPP):

- Opracowanie streszczenia projektu

- Sformułowanie najważniejszych założeń

- Określenie wskaźników ( mierników) realizacji zadania

- Ustalenie źródła danych pozwalających na sprawdzenie wskaźnikow

- Analiza względności i ryzyka związanego z założeniami uwzlględnianymi w koncepcji

- Sprawdzenie czy kierownictwo odpowiedzialne za realizację projektu  może zagwarantować  pożądane wyniki

- Ustalenie wielkości środków materialnych oraz kosztów potrzebnych do realizacji każdego przedsięwzięcia.     

 III.     STRESZCZENIE

 3.1.  Czas realizacji strategii

 Strategia dla gminy Brzuze  opracowywana podczas warsztatów odbywających się w Szkole Podstawowej w ostrowitem w dniach  14 - 15 maja 1999 r. została opracowana na lata 1999 - 2010. 

3.2.  Cel  strategiczny 

Celem strategicznym dla gminy Brzuze  jest :  " Gmina z rozwinietym konkurencyjnym rolnictwem , z dobrymi warunkami do zamieszkania , pracy, wypoczynku, rekreacji , nauki oraz inwestowania".

Jest to cel główny , do ktorego będą dążyć w trakcie realizacji strategii wszystkie zaangażowane podmioty.

 

3.3.  Koszt realizacji strategii

Łączny koszt realizacji strategii wynosi 9 550 000 zł. i podany jest w cenach I kwartału 1999 r. , bez uwzględniania inflacji narastajacej wraz z upływem czasu, a obecnie niemożliwej do przewidzenia.

 Powyższa kwota dotyczy tylko tych kosztów, ktore w momencie wypracowywania strategii można bylo oszacować.

Do powyższej kwoty nie zaliczono kosztów , ktore są ponoszone  przy realizacji innych zadań , jak np.: "Promocja obiektów istniejących do wykorzystania" , czy " Utrzymanie obiektów w dobrym stanie technicznym".

 IV.  ANALIZA  PROBLEMÓW 

4.1. Informacje ogólne

 Analiza problemów jest etapem budowania strategii rozwoju gminy, który ma na celu identyfikacje problemów. Problemy muszą dotyczyć  c a ł e j  gminy, winny więc posiadać charakter globalny, w ostateczności musza  dotyczyć większej czy istotnej części rozpatrywanej społeczności. 

Analiza problemów polega  na zrealizowaniu następującego ciągu zdarzeń :

- określenie problemow występujących w danej sytuacji , na danym terenie, musza to być problemy konkretne , istniejące " tu i teraz" - zapis nie może dotyczyć problemów przyszłych, takich, które mogą  się zdarzyć w przyszłości

- dokonanie analizy problemów oraz ustalenie istniejących między nimi związków przyczynowo - skutkowych

- ustalenie problemu kluczowego.

Uwaga : Problem kluczowy winien być tak sformułowany , aby :

             - później, automatycznie nie stał się celem projektu

             - nie zawierał w sobie sposobu rozwiązania.

4.2.   Przeprowadzenie analizy problemów

1. Przeglad istniejącej sytuacji w obszarze dotyczącym projektu i spisanie podstawowych problemów na oddzielnych kartkach.

2. Przegląd i przedyskutowanie każdej zapisanej uwagi pozwalające na upewnienie się, że prawidłowo określono stany negatywne , ktore sa jednoznacznie rozumiane przez  WSZYSTKICH  uczestników.

3. Przedyskutowanie przyczyn oraz czynników wpływajacych na każdy z podstawowych problemów , oraz spisanie każdego z nich na oddzielnycj kartkach . 

4. Wybór   spośród podstawowych problemów tego, który można uznać za problem kluczowy.

5. Określenie każdego z podstawowych problemów  w realizacji powiązań  przyczynowo - skutkowych, tak aby każdy z nich byl należycie wyjaśniony ułożonymi pod nim kartami.

6. Okreslenie niektórych potencjalnych skutków wynikających z problemu kluczowego. 

4.3. Spis  zidentyfikowanych  problemów

# Brak apteki

# Zbyt mała ilość  sal gimnastycznych

# Niewystarczająca oferta spędzenia wolnego czasu  dla dzieci i młodzieży

# Utrudniony dostep do podstawowej opieki medycznej

# Brak nauczyciela języka angielskiego  ( dla wszystkich szkół)

# Zły stan dróg 

# Nie w pełni uregulowana gospodarka ściekowa

# Nie w pełni zorganizowana gospodarka odpadami stałymi

# Niedostateczna telefonizacja gminy

# Niepelna melioracja

# Nie ekologiczne systemy grzewcze

# Mała ilość zakladów produkcyjnych

# Za mało zakładów przetwórstwa rolnego

# Mały napływ inwestorów z zewnatrz

# Brak miejsc pracy

# Niewykorzystane obiekty i tereny pod działalność gospodarczą

# Brak reklamy wartości turystycznych regionu gminy Brzuze

# Brak bazy turystycznej

# Niskie wyksztalcenie

# Niska świadomość ekologiczna

# Mała aktywność mieszkańców 

Wyniki osiągniete podczas dokonywania analizy problemów zobrazowane są w "Załącznikach" - Tablica: ANALIZA PROBLEMÓW.

 

V. ANALIZA   CELÓW

 

5.1. Cel strategiczny

Strategiczny cel dla gminy Brzuze okreslony jako :

" Gmina z rozwiniętym konkurencyjnym rolnictwem, z dobrymi warunkami do zamieszkania, pracy, wypoczynku, rekreacji, nauki oraz inwestowania"

możliwy jest do osiagnięcia po zrealizowaniu celów operacyjnych.

5.2.  Cele operacyjne

Cele operacyjne, są to cele, które przyczyniają się do zrealizowania celu głównego :

# Wystarczająca ilość sal gimnastycznych

# Modernizacja sieci energetycznej

# Stworzenie warunkow do zgazyfikowania gminy

# Stopniowe  wprowadzanie ekologicznych systemow grzewczych

# Sprawny system zaopatrzenia w  wodę

# Swobodny dostęp do  instalacji telefonu przewodowego

# Poprawa stosunków wodnych

# Uregulowana gospodarka ściekowa

# Prawidłowo zorganizowana gospodarka odpadami stałymi

# Dobry stan dróg 

#  Język angielski w każdej szkole

# Sprawne wdrożenie reformy oświatowej

# Bogata oferta spędzenia wolnego czasu dzieci i młodzieży

# Troska o zabytki

# Stały dostęp do podstawowej opieki medycznej

# Istnieje apteka leków gotowych

# Lepsza infrastruktura techniczna

# Profesjonalna promocja gminy

# Konkurencyjne produkty rolne

# Aktywni mieszkańcy gminy

# Wyższy poziom wyksztalcenia

# Pozyskanie inwestorów

# Wysoka świadomość ekologiczna

Struktura celów operacyjnych zostala zamieszczona w "Załącznikach" , Tablica: ANALIZA CELÓW.

5.3.  Efekty osiągania celu strategii

Efektami celu strategicznego sa te cele, których realizacja nastąpi samoistnie po zrealizowaniu celu głównego.

Tak więc efektami wynikającymi ze zrealizowania głównego  celu strategii są:

# Wieksza ilość podmiotów gospodarczych

# Zagospodarowane tereny i obiekty pod dzialalność gospodarcza

# Rozwój bazy turystycznej

# Wysoka świadomość ekologiczna

# Nowe miejsca pracy

# Różnorodne przetwórstwo rolno - spożywcze na terenie gminy

# Właściwie zagospodarowane jeziora

# Lepsze warunki życia mieszkanców 

Struktura efektów celu strategicznego została zamieszczona w "Załącznikach", Tablica : ANALIZA  CELÓW.

 

VI.   PRZEGLĄD  PLANOWANIA  PROJEKTU

Po zakonczeniu etapów związanych z analizą celów następuje proces szczegółowego planowania, czyli przypisanie każdemu z wyznaczonych celów odpowiednich mierników.

Zadaniem tych mierników jest wskazywanie na stopień realizacji określonego celu, pozwalający na umożliwienie zbadania stopnia osiągnięcia danego celu w każdym  momencie jego realizacji.

Na tym etapie definiowane sa także źródła  tych mierników - co oznacza , że dany miernik musi być właściwie umiejscowiony, osiągalny , pozwalający na skorzystanie z niego.

Tak więc każdy wskaźnik  musi być  o b i e k t y w n i e   s p r a w d z a l n y . Tą własność miernika osiąga  się poprzez wyszczególnienie w jaki sposób ogólny cel , wynik projektu, rezultat lub działanie    są osiągalne w odniesieniu do :

- Ilości         Ile? lub Jak wiele ?

- Jakości       Jak dobrze ?

- Czasu         Do kiedy ?

- Miejsca       Gdzie ?

Wskaźniki muszą się skupiać na najważniejszych cechach celu lub zadania stanowiace podstawę monitoringu.

Obiektywnie sprawdzalne wskaźniki powstawaly w nastepujący sposób :

1. Ustalenie wskaźnika.

    Jakie aspekty celu mogą być mierzone ?

2. Określenie ilości.

   Jaka ilość jest potrzebna lub nierzbędna?

3. Określenie jakości.

   Jak  dobrze musi być dana czynność wykonana ?

4. Określenie przedziału czasowego.

    Do kiedy należy ja zakończyć ?

5. Określenie miejsca realizacji.

   Gdzie bedzie ona realizowana ?

Pełny komunikat  o mierniku winien zawierać wszystkie powyższe elementy.

Nastepnie dokonuje się podziału na cele , dzieląc je na wyniki  i uwarunkowania zewnętrzne.

Podział ten ma na uwadze   zgrupowanie tych celów, których realizacja jest bezpośrednio zależna od gminy ( wyniki) oraz celów, których zrealizowanie nie leży w jej bezpośrednich możliwościach  ( uwarunkowania zewnętrzne).

Wyniki Przegladu Planowania Projektu przedstawione są w Tablicy 1

Tablica 1. Przegląd Planowania Projektu - stanowi załącznik do Strategii.

VII. PLAN ZADAŃ - WYNIKI

Plan zadań jest tym etapem planowania strategii, który polega na :

a) przedstawieniu programu  w formie matrycy, która zawiera w sobie cel nadrzędny, cel programu - wyniki  ( podcele) oraz działania,  dzięki którym osiągniemy wymienione cele

b) zamieszczeniu w programie - oprócz harmonogramu realizacji działań - budżetu , oraz opisu jednostki  (-tek) odpowiedzialnej     ( -nych)  za  realizację celów.

Plan zadań - wyniki , stanowi  szczegółowo rozpisany wykaz kolejnych zadań zawierający:

1. Zwięzły opis danego zadania.

2. Horyzont czasowy trwania danego zadania.

3. Określenie jednostki odpowiedzialnej za realizację zadania.

4. Określenie wysokości niezbędnego budżetu.

5. Zdefiniowanie źródeł tego budżetu.

W Tablicy 2a - 2 e Plan zadań  - wyniki są kontynuacją tablicy poprzednio wymienionej.

UWAGA : Tablica 2a - 2e Plan zadań - wyniki są kontynuacją tablicy poprzednio wymienionej.

Tablica 2. PLAN ZDAŃ - WYNIKI - stanowi zalącznik do Strategii Rozwoju Gminy Brzuze.

Tablica 2a. PLAN ZADAŃ - WYNIKI - stanowi załącznik do Strategii Rozwoju Gminy Brzuze.

Tablica 2b.  PLAN  ZDAŃ - WYNIKI - stanowi załącznik do Strategii Rozwoju Gminy Brzuze.

Tablica 2 c. PLAN ZADAŃ - WYNIKI - stanowi załącznik do Strategii Rozwoju Gminy Brzuze.

Tablica 2 d. PLAN ZADAŃ- WYNIKI - stanowi załącznik do Strategii Rozwoju Gminy Brzuze.

Tablica 2e. PLAN ZADAŃ - WYNIKI - stanowi  załącznik do Strategii Rozwoju Gminy Brzuze.

VIII. PLAN ZADAŃ - UWARUNKOWANIA ZEWNĘTRZNE

Procedura tworzenia tej matrycy  jest identyczna jak w poprzednim kroku, odnosząc sie nie do wyników lecz do uwarunkowań zewnętrznych , a więc tych obszarów działań, których rezultat  nie zależy bezpośrednio od gminy.

Niemniej jednak , nie oznacza to braku wpływu przez gminę na stopien realizacji zadania . Gmina w tym zakresiedysponuje odpowiednimi instrumentami  nacisku na instyatucjre kluczowe dla  problemu w celu zrealizowania, przyspieszenia czy w ogóle rozwiazania konkretnego problemu.

Zobrazowane jest to w Tablicy 3, 3a i 3b : Plan zadań - Uwarunkowania zewnętrzne.

Tablica 3. PLAN ZADAŃ - UWARUNKOWANIA ZEWNETRZNE - stanowi załącznik do Strategii Rozwoju Gminy Brzuze.

Tablica 3a. PLAN ZADAŃ - UWARUNKOWANIAS ZEWNĘTRZNE - stanowi załącznik do Strategii Rozwoju Gminy Brzuze.

Tablica 3b. PLAN ZADAŃ - UWARUNKOWANIA ZEWNĘTRZNE - stanowi załącznik do Strategii Rozwoju Gminy Brzuze.

IX PODSUMOWANIE

Dokument " Strategia rozwoju gminy Brzuze" powstał przy wielkim zaangażowaniu starannie dobranego zespołu planujacego.
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